

航天科技集团帮助定点扶贫县防控疫情、备战春耕、拓宽农产品销路纪实

突如其来的新冠肺炎疫情打破了初春的平静。而疫情一旦影响到春耕农资供应、令春耕备耕延误，将会对刚刚实现脱贫摘帽的贫困县和农户带来不能承受之重。

在防控疫情的特殊时期、抢抓春耕的关键时令，中国航天科技集团有限公司贯彻落实习近平总书记全力组织春耕生产、确保不误农时的指示，坚持帮助定点扶贫县一手抓疫情防控、一手抓春耕生产，积极帮助农户解决销售难题、渡过难关。

守土有责战疫情，航天在行动

疫情暴发以来，集团公司不遗余力贯彻党中央统筹疫情防控和脱贫攻坚的决策部署，党组领导高度重视，亲自指挥抗疫脱贫工作。

2月4日，集团公司党组书记、董事长吴燕生主持召开扶贫领导小组会，明确要求抓好疫情防控，结合疫情可能造成的影响，对扶贫项目早谋划、早进行。

2月27日，党组成员、副总经理张建恒听取了扶贫工作进展情况汇报，要求采取有力措施，不遗余力抓好春季农业生产，不仅要早准备、早落实，更要不误农时，对关键问题早预判、早解决，跟踪项目进展，确保项目完成。

其间，集团公司所属各单位抓紧落实党组要求，各级领导多次关切定点扶贫县的疫情防控情况，积极帮扶，降低疫情影响。

集团公司派驻陕西省太白县挂职副县长董杰大年初一便来到一线检查点检查指导疫情防控工作，耐心劝导群众做好自我防护，并积极发挥桥梁纽带作用，先后协调3批次口罩2.2万个，消毒液2吨，缓解了该县应急物资短缺的情况。

陕西省洋县挂职副县长赵青松充分发挥党员模范带头作用，深入包抓村镇和航天帮扶项目所在村，精准部署，不漏一村、不漏一点地检查疫情防控工作，协调四院5万元社会救助资金和1万元党费为洋县补充物资储备，购买防控物资和科普宣传资料。

春耕生产绷紧弦，航天铆足劲

进入春耕时令以来，集团公司从生产端、供给侧发力，布置开展了土地流转、播种种植、修剪施肥、抗旱保苗浇水培土、农业技术人员对接、实施人员培训等工作，并加快项目推进、建立定期报告制度，及时掌握项目进展，随时解决项目遇到的困难和问题。

目前，集团公司定点帮扶县的春耕种植类项目已全部应季应时全面开展。

在陕西洋县，四院第一时间把防疫物资送往溢水镇波溪村、金水镇楼房村等项目所在村镇，缓解了防疫物资压力，确保战“疫”和项目开工齐头并进。

在楼房村西瓜基地新建设的300亩花椒园中，花椒已陆续出芽。在花椒园中，村支书刘永强说：“我们一定继续把产业做大做强，带领村民致富增收。”

“我今年换头嫁接2亩3个新品柑桔，一行1个品种，我想总有1个品种能卖上钱，现在只管好好种！”洋县马畅镇大坝沟村的吴胜军感觉自己“每天都实实在在向前走”。

同样在洋县的谢村镇，航天帮扶的桔园种植项目致富前景良好，深受桔农拥护，原定100户项目报名参与已达到150户。

谢村镇回龙村专业合作社负责人刘树善说：“赵县长40多天跑了七八趟，有啥困难解决啥，他送口罩、酒精、手套，爬到坡上指导改良土壤、施肥、柑桔剪枝，比我们这些‘土专家’都在行。咋整都要听党话，能不出门不出门，出门必须戴口罩，我也学用手机办公，建群把柑桔项目做好。”

疫情期间，防护用品短缺是太白县咀头镇红星村防疫工作面临的突出问题。六院在物流恢复后紧急调集防疫物资，第一时间寄送给红星村，为防疫工作提供物资保障。

为减少疫情影响，防止因疫情造成的返贫，六院积极与村两委沟通，联系有关经销商，为全村18户贫困户购买了108袋化肥、72卷地膜等农资，逐一送货上门发放到贫困户手中，驻村工作队引导农民群众分时下地、分散劳动，协助村民拉运地膜、化肥，同村民一起下地铺设地膜，做好春耕备耕工作，以保证农民增收、按期脱贫致富。

农特产品销售缓，航天领着跑

疫情期间，因物流受阻、专卖店停业，农产品销售遇到了困难。河北省涞源县“桃木疙瘩”柴鸡蛋严重滞销，“桃木疙瘩”相关负责人在网上发出求助。经涞源县挂职副县长鲍立民积极联络，中国乐凯在开年继续采购23.5万元蔬菜的基础上，又采购了3200份共1.6万斤、价值24万元的柴鸡蛋。十一院、国际交流中心等也纷纷解囊，帮助“桃木疙瘩”柴鸡蛋养殖基地渡过难关。

太白县海拔高、昼夜温差大，其他地区进入高温季时，这里却正好是生产食用菌的好时节。太白县充分利用优势，生产反季节的高山食用菌，可以卖个好价钱。在此基础上，集团公司立足自身优势，在太白县白云村引入“智慧+”，开展智慧农业食用菌大棚项目，不仅能实现食用菌种植节省劳力、高产高效，还能同时解决白云村土地少、规模化发展难的困难，切实提高农民收入，巩固脱贫成果。

目前，大棚建设的地面清表和电杆迁移已经完成，正在开展水泥基础和砌挡墙施工，同步开展数字化设备前期采购。更为可喜的是，为了降低疫情影响，董杰东奔西走、联络食用菌销售的努力已经初见成效，白云村已开始陆续收到食用菌订单，彻底打消了帮扶贫困户的后顾之忧。（科轩）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/153820.html>